

УДК 359:947.08
ББК 68.53 (2) 5-1

ИСТОРИЯ БОРЬБЫ ОБЩЕСТВЕННОСТИ С НЕНОРМАТИВНОЙ ЛЕКСИКОЙ ИЛИ «МАТОМ» СРЕДИ ВОЕНМОРОВ НА КРАСНОМ КАСПИЙСКОМ ФЛОТЕ В 1920 – 1921 ГГ.



Гуринов Сергей Леонидович

Доктор исторических наук.
Воронежский государственный аграрный
университет имени императора Петра I
[г. Воронеж].

E-mail: gurinovsl@mail.ru

Gurinov S. L.

Doctor of Historical Sciences.
Voronezh state agrarian University
name of Emperor Peter I [Voronezh].

Аннотация: *Статья рассматривает анализ общественной борьбы с ненормативной лексикой Красном Каспийской флоте в 1920 – 1921 гг. В работе содержится характеристика мнений о необходимости искоренения «Мата» среди красных военморов в исследуемый исторический период.*

Отдельно уделяется внимание советской истории Гражданской войны в каспийском регионе.

Ключевые слова: *Каспийское море, Красный Каспийский флот, Гражданская война, Каспийский регион, общественное мнение, ненормативная лексика, использование «мата», красные военморы, наследие царского режима, Днепровская флотилия, периодическое издание «Красный Прикаспий», душевное огрубение, позорные пережитки, новый строй, холопская ругань, вредные привычки, штраф за ненормативную лексику.*

THE HISTORY OF THE PUBLIC'S STRUGGLE WITH PROFANITY OR «OBSCENITY» AMONG THE MILITARY ON THE RED CASPIAN FLEET IN 1920 – 1921.

Abstract: *The article examines the analysis of the social struggle against profanity in the Red Caspian Fleet in 1920-1921. The work contains a description of the opinions on the need to eradicate the «Mate» among the red warlords in the historical period under study.*

Special attention is paid to the Soviet history of the Civil War in the Caspian region.

Key words: *The Caspian Sea, the Red Caspian Fleet, the Civil War, the Caspian region, public opinion, profanity, the use of «mate», red warships, the legacy of the tsarist regime, the Dnieper flotilla, the periodical «Red Caspian», mental coarsening, shameful remnants, the new system, servile swearing, bad habits, a fine for profanity.*

В 1920 г. в периодическом печатном издании «Красный Прикаспий» прозвучал призыв к военморам Красного Каспийского флота отказаться от использования ненормативной лексики на службе и дома. При этом отмечалась позитивная тенденция в борьбе с «матерщиной» под влиянием

общественного мнения. Ненормативная лексика приравнивалась к так называемой «холопской ругани» и считалась одним из пережитков царского режима.

Несмотря на это, выявлялись факты употребления ненормативной лексики при женщинах и детях, но руководство Красной Каспийской флотилии решило бороться с «матом» при помощи экономических методов. По решению коммунистических ячеек военных кораблей и рабочих военно-морского порта предлагалось штрафовать на 5 руб. за каждое ненормативное слово.

По мнению актива коммунистических ячеек употребление мата унижало и развращало:

Матерей.

Жен.

Детей.

Сестер [2].

В результате с шестнадцати провинившихся за пять дней было собрано 1100 руб.

Вскоре история борьбы общественности с ненормативной лексикой получила интересное продолжение. В 1921 г. в периодическом печатном издании «Красный Прикаспий» вышла статья о том, что «матерщина» итог столетий рабства и угнетений, приведших к душевному огрубению и духовной темноте.

В тоже время военморы Днепровской флотилии стали энергично бороться с этим позорным для военнослужащих явлением на кораблях своего подразделения. Партийные органы Днепровской флотилии выдвинули лозунг об энергичной и окончательной победе над «матерщиной».

Военнослужащие Днепровской флотилии отметили на партийных собраниях, что строители принципиально нового светлого общества должны изжить пережитки царского режима и очистить свои души от моральной грязи, накопившейся за века существования царской России.

В свою очередь, периодическое печатное издание «Красный Прикаспий» на своих страницах призвало военморов Красного Каспийского флота поддержать общественное начинание моряков Днепровской флотилии и усилить борьбу с «матерщиной» на службе и в повседневной жизни.

Таким образом, на Красном Каспийском флоте в 1920 – 1921 гг. личный состав при помощи партийной и общественной инициативы предпринимал борьбу с ненормативной лексикой, признанной одним из пережитков царского режима. Подобное общественное движение достаточно органично укладывалось в пропаганду построения принципиально нового светлого общества с более грамотными и культурными людьми. Отдельно отметим, что подобные общественные акции проходили и на Днепровской флотилии, что свидетельствовало о массовом характере упомянутого общественного движения.



Рис. 1. "Бумеранг матерщины".



Рис. 2. "Мат - не наш формат".



Рис. 3. "Общение с подчиненным".



Рис. 4. "Общение с флотским пополнением".



Рис. 5. Эсминец "Бестрашный".

ЛИТЕРАТУРА

1. А мы обратили на это внимание? // Красный Прикаспий. – 23 октября 1920 г. (№ 17). – С. 2.
2. Обломов А. Военмор. Долой брань / Военмор. А. Обломов // Красный Прикаспий. – 19 апреля 1921 г.(№ 12). – С. 2.

REFERENCES

1. Did we pay attention to this? // The Red Caspian Sea. – October 23, 1920 (№ 17). – P. 2.
2. Oblomov A. Voennore. Down with the swearing / Voennore. A. Oblomov // Krasny Prikaspiy. – April 19, 1921 (№ 12). – P. 2.